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2010. Titular Junio. Opción A. Ejercicio 1.

Sea f la función definida por f (x) =
ax2 + b
a − x

para x ̸= a.

a) [1,5 puntos] Calcula a y b para que la gráfica de f pase por el punto (2, 3) y tenga una asíntota oblicua
con pendiente −4.
b) [1 punto] Para el caso a = 2, b = 3, obtén la ecuación de la recta tangente a la gráfica de f en el punto de
abscisa x = 1.

Una recta y = mx + n es una asíntota oblicua de
la gráfica de una función y = f (x)si:

m = lim
x→∞

f (x)
x

, siendo m ̸= 0, ±∞

n = lim
x→∞

( f (x)− mx), siendo n ∈ R

Si la gráfica de f pasa por le punto (a, b), sabemos
que

f (a) = b

a) Necesitamos plantear dos condiciones para obtener los
valores de los parámetros pedidos:

Si la gráfica de f pasa por el punto (2, 3), entonces sabe-
mos que cuando la x = 2 su imagen vale 3, por lo tanto

f (2) = 3 (1)

Si la gráfica de f tiene una asíntota oblicua con m = −4
entonces

− 4 = lim
x→∞

f (x)
x

(2)

De la primera condición (??) podemos obtener el valor a.

−4 = lim
x→∞

f (x)
x

= lim
x→∞

ax2 + b
a − x

x
= lim

x→∞

ax2 + b
ax − x2 =

∞
∞

IND R.G−−−→
gn=gd

a
−1

Como el valor del límite debe valer −4, entonces
a
−1

= −4 → a = 4

A continuación aplicamos la condición (1) para a = 4, para obtener el valor de la constante que nos falta.

f (x) =
ax2 + b
a − x

f (2) =
4 · 22 + b

4 − 2
f ′′ (2) = 3

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

→

4 · 22 + b
4 − 2

= 3

16 + b = 6
b = −10

Solución:

La gráfica de f cumplirá las condiciones indicadas en el enunciado para a = 4 y b = −10.
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b) Para a = 2 y b = 3 nuestra función es

f (x) =
2x2 + 3
2 − x

para x ̸= 2

La ecuación de la recta tangente a la gráfica de f en x = 1 tiene la siguiente expresión:

y − f (1) = f ′ (1) · (x − 1) (3)

Necesitamos calcular f (1), f ′ (x) y posteriormente f ′ (1).

f (1) =
2 · 12 + 3

2 − 1
= 5

f ′ (x) =
4x · (2 − x)−

(
2x2 + 3

)
· (−1)

(2 − x)2 =
8x − 4x2 + 2x2 + 3

(2 − x)2 =
− 2x2 + 8x + 3

(2 − x)2

f ′ (1) =
− 2 · 12 + 8 · 1 + 3

(2 − 1)2 = 9

Ahora que ya tenemos todo lo necesario sustituimos en la expresión de la recta tangente (3).

y − 5 = 9 · (x − 1) expresada en forma punto-pendiente.

Aunque a continuación la reescribiremos para expresarla en forma explícita.

y − 5 = 9 · (x − 1) ; y = 9x − 9 + 5 → y = 9x − 4

Solución:

La ecuación de la recta tangente a la gráfica de f en x = 1 es y = 9x − 4.

http://lasleccionesdemrwh1t3.wordpress.com


2010. SUPLENTE SEPTIEMBRE . OPCIÓN A. EJERCICIO 1.

6

www.lasleccionesdemrwh1t3.wordpress.com

Este obra cuyo autor es Juan Blanco está bajo una licencia de Reconocimiento-NoComercial 4.0 Internacional de Creative Commons.

FU
N

C
IO

N
E

S
 C

O
N

 P
A

R
A

M
E

T
R

O
S

  2
01

0

1

2010. Suplente Septiembre. Opción A. Ejercicio 1.

[2,5 puntos] Sea la función f : R → R dada por

f (x) =




ex �x2 + ax


si x ≤ 0
bx2 + c
x + 1

si x > 0

Calcula las constantes a, b y c sabiendo que f es derivable y que la recta tangente a la gráfica de f en el
punto de abscisa x = 1 tiene pendiente 3.

Si f es derivable en x = a si verifica:

Es continua en x = a, que se verificará si y
solo si se cumplen las siguientes tres con-
diciones:

• Existe f (a), existirá siempre que a
pertenezca al dominio de f .

• Existe lim
x→a

f (x), para ello los li-
mites laterales deben de coincidir,
lim

x→a−
f (x) = lim

x→a+
f (x) = b → lim

x→a
f (x) = b.

• El límite sea igual al valor de la fun-
ción, f (a) = lim

x→a
f (x).

Las derivadas laterales coinciden,
f ′
�
a−


= f ′

�
a+


.

Si la ecuación de la recta tangente a la gráfica de
f en x = b tiene pendiente m = k, entonces
f ′ (b) = k porque la derivada de f en un punto
es la pendiente de la tangente a la curva.

Para poder determinar las constantes pedidas necesita-
mos establecer dos condiciones, la primera de ellas es
doble puesto que la función debe ser derivable es con-
dición indispensable que sea continua y para que su rec-
ta tangente en x = 1 tenga pendiente m = 3 entonces
f ′ (1) = 3.

Empezamos estableciendo la condición de derivabi-
lidad estudiándola en el un único punto conflicti-
vo en x = 0, al tratarse de un punto donde pa-
samos de una función a otra. Excluyendo el res-
to de valores porque cada uno de los trozos de
la función es continua y derivable en su domi-
nio.

Estudiamos continuidad en x = 0:

f (0) = e0 �02 + a · 0

= 1 · (0) = 0

lim
x→0−

ex �x2 + ax

= f (0) = 0

lim
x→0+

bx2 + c
x + 1

=
b · 02 + c

0 + 1
= c

Para que sea continua debe existir lim
x→0

f (x) y solo es posible si los límites laterales coinciden, igualándolos

obtendremos la constante c.

lim
x→0−

f (x) = 0 = c = lim
x→0+

f (x) → c = 0

http://lasleccionesdemrwh1t3.wordpress.com
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Para c = 0, se verifica que f (0) =lim
x→0

f (x) = 0 y por lo tanto la gráfica de f es continua en x = 0, proce-

demos a estudiar su derivabilidad calculando previamente su derivada.

f (x) =




ex �x2 + ax


si x ≤ 0
bx2

x + 1
si x > 0

f ′ (x) =




ex ·
�
x2 + ax


+ ex · (2x + a) si x ≤ 0

2bx · (x + 1)− bx2 · 1

(x + 1)2 si x > 0

f ′ (x) =




ex ·
�
x2 + ax + 2x + a


si x ≤ 0

bx2 + 2bx

(x + 1)2 si x > 0

Estudiamos derivabilidad en x = 0:

f ′ (0−) = lim
x→0−

ex ·
�
x2 + ax + 2x + a


= e0 ·

�
02 + a · 0 + 2 · 0 + a


= 1 · (0 + a) = a

f ′ (0+) = lim
x→0+

bx2 + 2bx

(x + 1)2 =
b · 02 + 2b · 0

(0 + 1)2 =
0
1
= 0

Para que sea derivable los limites laterales deben de coincidir, igualamos ambos límites, obteniendo el va-
lor de la constante a.

f ′
�
0−


= f ′

�
0+



a = 0

Ahora solo tenemos que aplicar la última de las condiciones f ′ (1) = 3, al tratarse de una función a trozos

seleccionaremos aquella que tome el valor x = 1, que en nuestro caso será f ′ (x) =
bx2 + 2bx

(x + 1)2 .

f ′ (x) =
bx2 + 2bx

(x + 1)2

f ′ (1) =
b · 12 + 2b · 1

(1 + 1)2

f ′ (1) = 3



→

b · 12 + 2b · 1

(1 + 1)2 = 3

b + 2b
4

= 3

b = 4

Solución:

La gráfica de f cumplirá las condiciones indicadas en el enunciado para a = 0, b = 4 y c = 0.
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2010. Reserva B. Opción A. Ejercicio 1.

[2,5 puntos] Dada la función f : R → R definida como f (x) = asen (x) + bx2 + cx + d, determina los
valores de las constantes a, b, c y d sabiendo que la gráfica de f tiene tangente horizontal en el punto (0, 4)
y que la segunda derivada de f es f ′′ (x) = 3sen (x)− 10.

Si la gráfica de f tiene una recta tangente horizon-
tal en el punto (a, b), sabemos que se trata de una
condición doble.

f ′ (a) = 0, la derivada de f en un punto
es la pendiente de la tangente a la curva,
al tratarse de una recta horizontal sabemos
que su pendiente es nula.

f (a) = b, en x = a la gráfica f toma el
valor b.

Para poder determinarla necesitamos obtener el valor de
las constantes a, b, c y d, así que debemos plantear 4 con-
diciones:

Si la gráfica de f tiene una tangente horizontal en el pun-
to (0, 4), entonces sabemos que la función pasará por el
punto (0, 4) y como la derivada en un punto coincide con
la pendiente de su recta tangente entonces para x = 0
su derivada debe ser nula (las rectas horizontales se ca-
racterizan por ser una línea horizontal cuya pendiente es
cero).

f ′ (0) = 0 (1)

f (0) = 4 (2)

Al facilitarnos la segunda derivada, deberemos calcular la segunda derivada de f (x) = asen (x) + bx2 +

cx + d y compararla con f ′′ (x) = 3sen (x)− 10 y así obtendremos las dos condiciones restantes.

f (x) = asen (x) + bx2 + cx + d

f ′ (x) = acos (x) + 2bx + c

f ′′ (x) = −asen (x) + 2b como f ′′ (x) = 3sen (x)− 10, entonces

− a = 3 (3)

2b = −10 (4)

A continuación aplicamos las cuatro condiciones para determinar los valores de a, b, c y d.

http://lasleccionesdemrwh1t3.wordpress.com
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Aplicando las condiciones (3) y (4) podemos determinar el valor de las constantes a y b.

−a = 3 → a = −3

2b = −10 → b =
− 10

2
= −5

A continuación aplicamos la condición (1) para a = −3 y b = −5 para obtener el valor de la constante c.

f ′ (x) = −3cos (x) + 2bx + c
f ′ (0) = −3cos (0) + 2b · 0 + c
f ′ (0) = 0

∣∣∣∣∣∣∣
→

−3cos (0) + 2b · 0 + c = 0
−3 + c = 0

c = 3

Por último obligamos a que cumpla la condición (2) para a = −3, b = −5 y c = 3 para obtener el valor de
la última constante.

f (x) = −3sen (x)− 5x2 + 3x + d
f (0) = −3sen (0)− 5 · (0)2 + 3 · 0 + d
f (0) = 4

∣∣∣∣∣∣∣
→ −3sen (0)− 5 · (0)2 + 3 · 0 + d = 4

d = 4

Solución:

La gráfica de f cumplirá las condiciones indicadas en el enunciado para a = −3, b = −5, c = 3 y
d = 4.
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